

編輯室手記

編集室の一言
Letter from Editor

指導委員 曾智勇 Ljaucu · Zingrur 原住民族委員會主任委員
鄭英耀 教育部部長

編輯委員 楊正斌 原住民族委員會教育文化處處長
陳素齡 教育部綜合規劃司司長
伍約翰 南投縣信義鄉同富國民小學校長
洪進雄 國立嘉義大學園藝學系退休教授
浦忠成 監察院監察委員
康培德 國立台灣師範大學台灣史研究所所長
張中復 國立政治大學民族學系副教授
張建成 中國文化大學教育學院退休教授
張卯慧 國立政治大學語言學研究所學程主任
張素玢 國立台灣師範大學台灣史研究所教授
陳枝烈 國立屏東大學教育學系退休教授
黃美娥 國立台灣大學台灣文學研究所教授
游純澤 新北市政府教育局聘任督學
董春發 國立東華大學榮譽教授
詹素娥 南投縣仁愛鄉親愛國小校長
趙順文 國立台灣大學文學院退休教授
蔡中涵 醒吾科技大學榮譽教授
劉柳書琴 國立清華大學台灣文學所教授

發行人 曾智勇 Ljaucu · Zingrur 原住民族委員會主任委員
總編輯 林修澈 政治大學名譽教授
執行主編 林修澈 本期執行主編
執行編輯 黃季平、官大偉、李台元、陳誼誠
編輯助理 王紹欣
美術編輯 陳立君、崔榮之
封面設計 陳立君
出版單位 原住民族委員會
24220新北市新莊區中平路439號北棟 (<http://www.apc.gov.tw>)
教育部

編輯單位 政治大學原住民族研究中心
發行單位 原住民族委員會
創刊 2005年7月（月刊發行至第6期，自第7期改為雙月刊）
定價 80元

展售
五南文化廣場台中總店 台中市中山路6號 電話 04-22260330
國家書店松江門市 台北市松江路209號 電話 02-25180207
GPN 2010100811
ISSN 1817-6704

《原教界》網址：<https://web.alcd.center>

採用FSC™驗證紙張印製

原住民族正名，非常明確的，是原住民族運動最核心的訴求。原民會成立將近30年，也是根據這個核心訴求作為施政的指導原則。2022年憲法法庭有2件原住民族相關的釋憲案，又剛好都是屬於原住民族正名的議題，所以我們在本期就根據原住民族正名30年事件簿，來作反思。

3篇【原教評論】中，代表行政界看法有鍾興華「原住民族正名的歷史意義與展望」。代表學術界看法有王泰升「原住民族正名過程及反思」。代表業務執行看法有陳誼誠「正名紀念日，怎麼紀念」。

【原教前線】首先有3篇文章是談體制內的正名奮鬥，文章中有很多過去不為人知的故事，分別是：蔡中涵「政治協商是一種藝術」、鄭天財「從政府體制內觀原住民族正名過程」、林江義「『原住民身分法』與『憲法解釋』的若干思考」。其次，是各族爭取民族認定的心路歷程，分別有：陳俊男「找回自我的撒奇萊雅族」、郭基鼎「回歸祖名—拉阿魯哇族的正名之路」、段洪坤「平埔復名復權運動的歷程回顧與展望」、田軒豪「跑向未來的Maazazauh（走標）」、陳金萬「藉由取火儀式—重新聽見凱達格蘭的文化心跳」。

在民族語言的支系也有不同的意見，拉夫琅斯·卡拉雲漾「透視排灣語支系方位分類之盲點」，這是他長期觀察排灣語發展的憂慮，頗值得參考。

關於個人的名字，這是憲判字第4號的議題，有3篇回應文章，分別是：伊萬·納威「原住民族回復傳統名字的『是非成敗』正在轉」、陳叔倬「《原住民身分法》新訂『並列傳統名字』規定的現實發展」、海樹兒「布農族恢復傳統姓名遭遇的困難」。關於人名問題確實有相當大的改進空間。

屬於原住民族的紀念日，這也是正名的一部分。王瑞盈「紀念正名的原住民族紀念日」，直接探討原住民族整體的紀念日是如何制定出來的。再下一層到各族的紀念日，黃季平「傳統祭儀與當代放假日」有詳細的闡述。

關於地名的改動，仍然是正名的一部分，有3篇文章：浦忠成「從吳鳳鄉到阿里山鄉」、詹素娥「原住民族賽德克族地名回復之我見」、李台元「台灣基督長老教會的原住民族教會的改名」。

【延長線】有蔡佩珍「從『族語書寫活動』看族語書寫的未來」，這是教育部長期推動族語的一個行動。

【會議報導】有馬多博士「Iranmeylek mapabosbos so cinedkeran 東清十人大船下水」，這是多年不見的大船下水典禮，是由本族人自己來執筆，展現本族的觀點。